这个社区的"村榜"又扩容了

隐珠街道李家石桥社区以文化小载体培育优良家风、涵养文明乡风



▲李家石桥社区打造文化长廊,展示社区文明实践成果等。



▲社区文化长廊内的"村榜"集聚优秀学子与人才。

□文/图 本报记者 梁玉鹏

在西海岸新区隐珠街道李家石桥社区的党史村史馆,一面记录着"高知天团"的"村榜"始终热度不减。上榜学子的家人 常会驻足,指着姓名回忆孩子成长的点滴;孩子们仰头凝望,悄悄许下"将来我也要上榜"的心愿;居民们站在榜前,交流着 榜单背后的教育故事。这份每年夏天准时更新的"村榜",不仅镌刻着社区268名大学生、研究生的成长轨迹,更成为社区培 育优良家风、推进乡风文明建设的"精神坐标",书写着一个社区被教育与文明浸润蜕变的生动篇章。

村榜上墙 从"一纸荣誉"到全村的"成长灯塔"

9月2日,记者走进李家石桥社区探 访时了解到,今年夏天7名学子达到特 控线,考上心仪大学,"村榜"名单再次

提及"村榜"的诞生,还要追溯到社 区经济合作社党委书记滕连东多年前 的一个想法。"想让群众形成重视教育、 尊重人才的共识,不能只靠口头说,得

"我跟孩子说,别把我当妈妈,就当 好朋友,高兴的事、不高兴的事都能跟 我说。"社区居民薛香美的家庭故事,正 是李家石桥社区家风培育成果的缩影。 薛香美的儿子高志浩今年刚取得博士学 位,从青春叛逆期到后来出国留学,薛 香美始终以"朋友式"沟通引导孩子。"他 看着舅舅们、表哥表姐们都考上了好大 学、成为人才,自己也主动提出要读硕 士、读博士。"薛香美说。

走进李家石桥社区,除了备受关 注的"村榜",社区的文化长廊同样引 人注目。文化长廊自南向北划分为社 区简介、志愿服务、文明典范、拥军优 属等十大板块,详细展示着社区的发 展历程与文明实践成果。"居民饭后散 步时会停下来看,孩子们放学路过也 会认真读上面的故事,文明理念就这 样潜移默化地走进了大家心里。"滕连 东介绍,文化长廊不仅扮靓了社区环

"村风家风世代相传,人才辈出国 家兴旺"——滕连东创作的这副对联, 悬挂在"村榜"两侧,也道出了李家石桥 社区的发展密码。得益于乡风文明建设 的深入推进,社区不仅实现了"精神富 足",更迎来了物质文明与精神文明的 "双丰收"。

如今的李家石桥社区,已建成集服 装、食品、建材销售等于一体的综合性 大型商业区,先后引进各类企业86家。 2024年,社区集体可支配收入达2300万

有实实在在的载体。"滕连东回忆,没想 到将考上大学的学子姓名整理上墙这 一想法迅速引发群众共鸣。"家长们说, 孩子名字能上'村榜',比给多少物质奖 励都让人高兴;孩子们则把'上榜'当成 目标,互相比拼着学习。"滕连东说。

如今,"村榜"已成为李家石桥社区 文化地标"。榜单上,既有美国哈佛 大学博士陈志成,还有近年来考入中国 石油大学(华东)等学校的博士研究生; 既有留学归国的创业者,也有留在本地 任教、参与家乡建设的人才。"每年高考 后,居民们都会主动打听'今年谁能上 榜',小朋友们路过榜前,常会拉着家长 问'我考上大学,名字也能上这儿吗?' 社区工作人员笑着说,去年有个孩子得

到"只要努力就能上榜"的答复后,蹦蹦 跳跳地跑回家,嘴里还不停念叨着"要 好好学习上榜单"。

在滕连东看来,"村榜"的意义早已 超越"荣誉公示"本身:"它就像一盏'成 长灯塔',让每个家庭都能清晰看到'好 好读书能有好未来',也让崇知尚学的 风气在社区里扎下了根。"

家风浸润 从家族传承到社区的"文明基因"

在李家石桥社区,这样的家族"榜 样效应"随处可见。陈志成考上哈佛大 学博士后,他的外甥丁嘉晨以舅舅为榜 样,努力学习,顺利考上了西南大学;社 区居民殷赠博、殷赠军这对双胞胎兄 弟,一起赴英国兰彼得大学留学,毕业 后一人回国创业,一人投身专业领域。 "家里只要有一个考上大学、成为专业 人才的,整个家族的孩子都会跟着学, 这种潜移默化的影响比任何说教都管 用。"薛香美说。

为了让优良家风从"家族传承"延 伸到"社区共培",社区广泛开展"最美 庭院""五好文明家庭"评选活动,选树 群众身边看得见、口碑好的先进典型。 "'五好文明家庭'这份荣誉,对我们家 来说,既是肯定也是激励。"居民陈照星 说,家里一直教育孩子"和睦邻里、勤俭 持家",现在孩子会主动帮邻居拎东西、 参与志愿服务,"家风不是喊口号,而是 大人怎么做,孩子就怎么学。"

同时,社区还经常组织"家风故事 分享会",让居民们讲述教育孩子、经营 家庭的经验。"有的家长说'孩子叛逆期 要多些耐心疏导',有的说'要尊重并支 持孩子的兴趣爱好',这些接地气的真 实故事,比书本上的道理更有感染力。 滕连东表示,家风是乡风的"最小单 元",只有每个家庭都涵养好家风,社区 的乡风文明才能筑牢坚实基础。

从文化载体到全龄的"文明课堂" 阵地筑基

境,更成为传播正能量的"宣传阵地"

在乡风文明建设过程中,社区始 终注重"阵地筑基"。除了文化长廊,社 区还精心打造了党史村史馆、雷锋馆 等文明实践阵地,集中展示社区的重 大发展事件、好人好事。"党史村史馆 里,有社区老党员的奋斗故事,有过去 的生产工具,还有历年'村榜'学子的 照片,孩子们来这里能了解家乡历史, 老人们来这里能找回乡愁记忆。"滕连

东说,这些阵地不只是居民的"精神家 园",更是开展文明实践活动的"课 -社区新时代文明实践站经常 在这里组织"党史学习""道德讲堂", 让尊老爱幼、健康生活、环境保护等理 念融入居民日常生活。

针对不同群体的需求,社区还构建 了"全龄友好"服务体系:投资500多万 元建设便民服务大厅、文体活动中心、 卫生服务站,成立艺术团和文化娱乐 队伍,让老年人实现"老有所养、老有 所乐";设立儿童友好空间,开展"假期 托管""课业辅导"服务,解决家长的后 顾之忧;推进养老服务提质,为困难群 众提供精准帮扶。"社区是大家共同的 '家',得让每个年龄段的人都能感受 到温暖。"滕连东说,近年来,社区还加 大资金投入,改造路面、排水沟、停车 场等基础设施,让社区面貌焕然一新, 也让居民的幸福感"看得见、摸得着"。

文明赋能 从精神富足到物质精神"双丰收"

元,居民人均收入4.8万元。"文明乡风带 来了好的营商环境,也吸引了更多人才 回流。"滕连东介绍,不少从社区走出去 的大学生、创业者,看到家乡的发展变 化后主动选择回来,有的参与社区治 理,有的投资创办企业,为社区发展注 人新活力。

与此同时,社区的文明底色愈发浓 厚:"红白理事会"积极推进移风易俗, 大力倡导"喜事新办、白事简办",坚决 反对铺张浪费;居民们主动参与志愿服

务,无论是环境整治,还是帮扶困难群 众,都能看到志愿者忙碌的身影;每年 举办多场文艺演出、书画展览,让居民 的精神文化生活越来越丰富。"以前邻 里之间偶尔会因小事闹矛盾,现在大家 都以'文明家庭''优秀居民'为目标,相 处得就像一家人。"居民王女士说。

凭借乡风文明建设的显著成效,李 家石桥社区先后荣获"全国文明村""全 国民主法治示范村"等荣誉称号,但在 滕连东和社区干部们看来,这只是新起

点。"下一步,我们要继续深化文明实 践,打造儿童友好、青年向往、老年关爱 的'全龄家园',让家风更优、乡风更正、 社区更美,让居民的获得感、幸福感和 安全感越来越强。"滕连东说。

李家石桥社区的实践证明,一面小 小的"村榜",不仅能托起学子的成长梦 想,更能培育优良家风、涵养文明乡风, 成为推动社区发展的"精神动力"。而这 样的文明故事,还在西海岸新区的大地 上不断续写新篇。